

Παραίτηση Αρσένη φέ

Μέτωπο Πάγκαλου - Τσοχατζόπουλου

ΠΡΩ ΑΝΝΥΣ ΠΟΔΗΜΑ-
ΤΑ

Το... πολύπαθο θέμα της αναστολής των υπερπλίτσεων μαχητικών αεροσκαφών στην Κύπρο, όπως και η ανασκόπηση όλων των τελευταίων εξελίξεων γύρω από το Κυπριακό, αποτελούν αντικείμενο μιας άτυπης σύσκεψης, που συγκαλείται σήμερα στο Μαξίμου υπό την προεδρία του πρωθυπουργού και με τη συμμετοχή των κ.κ. Πάγκαλου, Ροζάκη και Κρανιδιάτη.

Οι γενικότεροι πάντως χειρισμοί επί του θέματος, η προσπάθεια σύγκλισης των διαφορετικών απόψεων και αποκατάσταση ενός καλύτερου συντονισμού με τη Λευκωσία, αποτελούν θέματα που θα τεθούν στο ΚΥΣΕΑ Μλαν προσεχώς, ώστε να καταστεί δυνατόν να ληφθούν αποφάσεις κατά την επίσκεψη Κληρίδη στην Αθήνα.

Σε ό,τι αφορά το κυπριακό μορατόριουμ, χθες ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Δημήτρης Ρέππιας δήλωσε ότι δεν μπορεί να αντιμετωπισθεί μεμονωμένα και αποσπασματικά, αλλά «ως στοιχείο μιας συνολικής προσέγγισης για την επίλυση του κυπριακού προβλήματος. Εφόσον ανακληθούν πρωτοβουλίες με στόχο την πολιτική επίλυση του προβλήματος - πρόσθεσε ο εκπρόσωπος - θα μπορούσαν να αντιμετωπισθούν οποιεσδήποτε ιδέες, ώστε να μειωθεί η ένταση, να αποφευχθεί η στρατιωτική δράση, προκειμένου να δημιουργηθεί ένα ολοένα και πιο καλό κλίμα για την ενδόση αυτών



Εντονα προβληματισμένος ο κ. Αρσένης εξέρχεται από την συνεδρίαση της κυβερνητικής επιτροπής χθες. Δύσκολη προφανώς υπήρξε η συνύπαρξή του με τον κ. Σημίτη.

των πρωτοβουλιών...».

Εκείνο που κατέστη σαφές με τις χθεσινές δηλώσεις Ρέππια και τις προχθεσινές του Γλ. Κληρίδη είναι ότι η ελληνική πλευρά εντάσσει το θέμα της αμερικανικής πρότασης - η οποία στην πραγματικότητα είναι αποτέλεσμα των ελληνοκυπριακών «τροπολογιών» στην αρχική πρόταση Κάβανο (περί 12μηνου τερματισμού των πιέσεων) - μέσα στο πλαίσιο της διαπραγμάτευσης για το ουσιαστικό σκέλος της επίλυσης του Κυπριακού. Το νέο αυτό στοιχείο - μαζί με την κατηγορηματική διαβεβαίωση ότι «το θέμα συζητείται, αλλά δεν έχει ληφθεί καμία απόφαση» - φαντάται να είναι το αποτέλεσμα του... συμβιβασμού που τελικώς επιτεύχθηκε μετά τη θύελλα που ξεσπάσθηκε κυρίως στην Αθήνα από τις αρχικές δηλώσεις Κασουλίδη περί 8μηνου μο-

ρατόριουμ.

Καθώς όμως έρχεται σε αντίθεση με τη διαδικαστική φόρμουλα που προωθεί εδώ και καιρό η Ουάσινγκτον - και η οποία προβλέπει ότι στο στάδιο πριν από την εκδήλωση της «συνολικής πρωτοβουλίας» θα πρέπει να υπάρξουν μέτρα αποκλιμάκωσης της έντασης στο νησί - η Αθήνα, κλειστώντας το... μύτι στην αμερικανική πλευρά, υπενθυμίζει ότι ούτως ή άλλως «μέχρι τον ερχόμενο Αύγουστο δεν προβλέπεται ούτε έχουν προγραμματισθεί ασκήσεις ή γυμνάσια στην περιοχή».

Επιπλέον, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος μίλησε χθες, μετά από αρκετό καιρό, με θετικό τρόπο για την επικείμενη αμερικανική πρωτοβουλία, λέγοντας ότι «δεν απορρίπτουμε πρωτοβουλία της οποίας το περιεχόμενο δεν γνωρίζουμε» και ότι «επιθυμούμε να υπάρ-

χουν πρωτοβουλίες προς τη σαατή και άθρονη ζωή να λυθεί το Κυπριακό».

Συμπερασματικά, η ανασκόπηση της Αθήνας και της Λευκωσίας ως προς το θέμα του μορατόριουμ αποδίδει τα μάλλον στην πλήρη έλλειψη συντονισμού σε ό,τι αφορά τους χειρισμούς και ειδικότερα τη δημόσια ανακοίνωση της ύπαρξης συμφωνίας επί της πρότασης.

Άλλωστε το περί το... κυπριακό μορατόριουμ οι αντίστοιχοι των τελευταίων 24ώρων θιμίζει εν πολλοίς εκείνο που εκτυλίχθηκε προ δμήνιου, με την πρόταση Ροζάκη για την επέκταση του ελληνικού μορατόριουμ.

Οι αντιδράσεις έχουν να κάνουν σε μεγάλο βαθμό με το ποιος, πότε και πώς ανακινώνει κάτι, χωρίς βεβαίως αυτό να σημαίνει ότι δεν υπάρχουν ουσιαστικές ενδοκυβερνητικές διαφοροποιήσεις γύρω από την ακολοιθητέα γραμμή στα Εθνικά.

Πάντως, οι ελληνικές και κυπριακές πρωτοβουλίες των τελευταίων 24ώρων έδωσαν για άλλη μια φορά χθες την ευκαιρία στην Τουρκία να κερδίσει τις εντιμότητες.

Ο εκπρόσωπος του τουρκικού υπουργείου των Εξωτερικών Ομέρ Ακμινέλ δήλωσε στον ανταποκριτή της «Ε» στην Αγκωρά Γκιωκάν Εράν ότι η Τουρκία ήταν και παραμένει θετικά απέναντι στην αμερικανική πρόταση, προσθέτοντας ότι «οι Έλληνες και οι Ελληνοκύπριοι αξιωματικοί είναι κάπως μη ρεβιμένοι, καθώς απήρξαν από ελληνικές πλευρές πολλές διαφορετικές δηλώσεις πάνω στο συγκεκριμένο θέμα».

ΕΡ-5
011100110

ρνει το μορατόριουμ

- Αρσένη κατά Κώστα Σημίτη

ΙΟΥ ΑΛΕΞΗ ΣΕΙΡΙΟΥ

Η υπαναχώρηση του πρωθυπουργού κ. Κώστα Σημίτη από τη θέση περί αναστολής των πιέσεων πάνω από την Κύπρο για χρονικό διάστημα μέχρι και οκτώ μήνες αποσώβησε -μόλις την τελευταία στιγμή- μίζονα κυβερνητική κρίση στην Αθήνα.

Σύμφωνα με καλά διασταυρωμένες πληροφορίες της «Ε», ο κ. Σημίτης δέχθηκε τηλεφωνήματα στη Λισαβόνα, όπου βρισκόταν, όχι μόνο από τον κ. Ακη Τσοχατζόπουλο, αλλά και άλλα κυβερνητικά στελέχη και βρέθηκε ουσιαστικά προ εως μετώπου.

Ο υπουργός Παιδείας κ. Γεράσιμος Αρσένης απείλησε μάλιστα να παραιτηθεί εφόσον η ελληνική πλευρά αποδεχόταν την αμερικανική πρόταση περί μορατόριουμ, καθώς -όπως εξήγησε στον πρωθυπουργό- εκτιμά πως κάτι τέτοιο ισοδυναμεί με ακύρωση του δόγματος του Ενιαίου Αμυντικού Χώρου.

Κόκκοι περί τον κ. Αρσένη εξηγούσαν χτες στην «Ε» ότι ο υπουργός θεωρεί το Ενιαίο Αμυντικό Δόγμα ως «δικό του δημιούργημα» και επιστήμαιναν πως στην περίπτωση που ο πρωθυπουργός συναπογράφει την έμμονη υποβίβση έως και ακύρωσή του, τότε «ο κ. Αρσένης δεν μπορεί να συμπεριστεί σε μία κυβέρνηση που βάζει την ταρταλίκα σε ένα θέμα ύψιστης εθνικής σημασίας».

Ο υπουργός Παιδείας φέρεται να είχε επανειλημμένες τηλεφωνικές συνδιαλέξεις με τον υπουργό Άμυνας κ. Τσοχατζόπουλο για να αντιμετωπίσουν από κοινού το ζήτημα που ανέκυψε στη Λισαβόνα (κατά μία πληροφορία ο κ. Αρσένης ειδοποίησε τον κ. Τσοχατζόπουλο για την επικινδυνότητα των χειρισμών Σημίτη - Κληρίδη), ενώ ενημερώθηκαν σχετικά και συνεργάτες του υπουργού Γεωργικών κ. Θ. Πάγκαλου, ο οποίος έλειπε στο εξωτερικό.

Έντονα ανιχνεύσαν και άλλα κυβερνητικά στελέχη, όπως οι κ.κ. Παπαδόπουλος

και Βενιζέλος, αλλά σοβαρότερο όλων είναι η συγκρότηση μιας ιδιότυπης «τρίδας» Τσοχατζόπουλου - Πάγκαλου - Αρσένη, η οποία, παρ' ότι δεν μπορεί να έχει μακρόχρονη προοπτική και ενίοτε ιδιολογικό στίγμα, φαίνεται ότι θα λειτουργήσει ως μέτωπο κατά του πρωθυπουργού τόσο στο συγκεκριμένο θέμα όσο και σε επιλογές στα εθνικά θέματα που θεωρούν ότι προσβλέπει διά της πλαγίας οδού ο κ. Σημίτης.

Ο Γ. Αρσένης προτίθεται μάλιστα να στείλει επιστολή στον πρωθυπουργό με αυτές τις επισημάνσεις, α-

φήνοντας ανοικτό το ενδεχόμενο να παραιτηθεί εάν επικρατήσει τελικώς η άποψη για μορατόριουμ, ενώ εννοείταις θα είναι οι αντιδράσεις και των κ.κ. Τσοχατζόπουλου και Πάγκαλου.

Οι τρεις υπουργοί θα ζητήσουν τις επόμενες ημέρες τη σύγκληση του ΚΥΣΕΑ (θα επιδιώξουν όμως και μεμονωμένες συναντήσεις με τον πρωθυπουργό) και θα ζητήσουν τη δέσμευση της ελληνικής κυβέρνησης ότι δεν θα αποδεχθεί σε καμία περίπτωση απαγόρευση των πιέσεων και ουσιαστική ακύρωση του δόγματος.

Οι ΗΠΑ δεν αναγνωρίζουν τα 10 μίλια

ΟΥΑΣΙΝΓΤΟΝ, ΑΝΤΑΓΚΡΗΣΗ & ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΕΛΛΗΣ

Στον ελληνικό εναέριο χώρο των δέκα μιλίων αναφέρθηκε με χθεσινές του δηλώσεις ο εκπρόσωπος του Στέιτ Ντιπάρτμεντ Νίκολας Μπερνς, σημειώνοντας: «Όπως είναι γενικά αποδεκτό, σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο και πρακτική, οι Πνωμένες Πολιτείες θεωρούν ότι τα σύνορα του εναερίου χώρου ενός κράτους αντιστοιχούν με τα χωρικά του ύδατα. Και παρά το προεδρικό διάταγμα της Ελλάδας της 16-12-1931 για εναέριο χώρο δέκα ναυτικών μιλίων, οι ΗΠΑ ποτέ δεν αναγνώρισαν ότι ο εθνικός εναέριος χώρος της Ελλάδας εκτείνεται πέρα από τα αναγνωρισμένα ξη ναυτικά μίλια των χωρικών της υδάτων, γιατί συνδέουμε χωρικά ύδατα και εναέριο χώρο. Και επιμένουμε ότι βάσει του διεθνούς δικαίου είναι ίσα, είναι τα ίδια. Και το ελ-

ληνικό διάταγμα του 1931 είναι ασυμβίβαστο με αυτή την πιυχή του διεθνούς δικαίου. Αυτή δεν είναι νέα θέση, είναι πολύ παλιά», τόνισε ο κ. Μπερνς και πρόσθεσε ότι «οι ΗΠΑ είναι πρόθυμες να συζητήσουν το θέμα με την ελληνική κυβέρνηση, αν θέλει να το συζητήσει».

Ο εκπρόσωπος του Στέιτ Ντιπάρτμεντ αναφέρθηκε και στις αμερικανικές προτιμήσεις και προτάσεις για μελωση της έντασης στην Κύπρο λέγοντας: «Ο Κέρι Κάβανο συναντήθηκε με τους εκπροσώπους της Ελλάδας, της Τουρκίας και της Κύπρου στη Λισαβόνα και συζήτησε διάφορα μέτρα. Το θέμα των πιέσεων πολεμικών αεροσκαφών πάνω από την Κύπρο ήταν ένα από αυτά τα μέτρα», επισήμανε ο κ. Μπερνς και διευκρίνισε ότι «οι συζητήσεις συνεχίζονται και σήμερα».